Assemblée générale de l’ AHPNE – Sceaux
6 juin 2009
Compte rendu
Ordre du jour :

· rapport moral

· rapport financier

· budget prévisionnel 2009/2010

· discussion générale

· présentation et choix d’un logo

· présentation du site internet

· renouvellement partiel du conseil d’administration

· questions diverses

Le président souhaite la bienvenue aux participants, les remercie et  déclare ouverte l’assemblée générale qui peut normalement se tenir et délibérer avec la présence de vingt membres disposant de 9 pouvoirs.
RAPPORT MORAL

Le rapport présenté par le président est joint en annexe.
Il est adopté à l’unanimité.

RAPPORT FINANCIER

Nathalie LACOUR relate les démarches engagées pour l’ouverture d’un compte bancaire et le choix du crédit coopératif, agence de Massy dans l’Essonne. Le compte a été ouvert le 29 avril. A ce jour, la situation financière de l’association est saine puisqu’elle ne comprend aucune dépense et que les recettes s’élèvent à 870 €, provenant des seules cotisations des 40 adhérents enregistrés.
Le rapport financier est adopté à l’unanimité. 
DISCUSSION GENERALE
S’agissant de la campagne d’adhésions qui a été lancée, il est proposé d’élargir la liste des personnes contactées et de faire un article pour présenter l’Asssociation dans la revue « Pour mémoire » du Comité d’histoire du ministère de l’Ecologie. H. JAFFEUX proposera un tel article et le transmettra à A. MONFERRAND qui le fera paraître dans le prochain numéro. Il faudrait aussi présenter l’association dans certaines manifestations.

R.P. LEBEAU propose que des organismes tels que l’UICN, le Conseil de l’Europe, le MNHN, le CIC, le Conservatoire du Littoral, la fondation Robert Heinhart (Suisse), qui ont joué et jouent toujours un rôle important dans le domaine de l’environnement, soient approchés.
J. FROMAGEAU va dans le même sens. Il est d’avis de chercher à utiliser les capacités et la mémoire des organismes existants et de travailler selon des approches comparées. Il se propose de créer un atelier en ce sens avec l’outil de la bibliographie qui doit s’enrichir avec des références de pays étrangers Il ne faut pas rester sur un axe franco-français.
Dans cet esprit, I. MAUZ souligne le rôle des approches étrangères dans la genèse de la PNE en France et propose d’en faire un point particulier lors des premiers Entretiens de Sceaux que l’association veut organiser. 

H. JAFFEUX indique que des membres de l’AHPNE sont d’anciens agents de certains de ces organismes et que nous pouvons espérer, à travers eux, avoir une réflexion sur une possible implication de ces organismes dans les activités de l’AHPNE à un titre ou à un autre.
S’agissant des archives, A. MONFERRAND souligne l’urgence d’appeler l’attention sur l’impérieuse nécessité de leur sauvegarde. Il faudrait pousser un cri d’alarme.

R. RICHARD se propose de contacter G. BARNAUD et JC LEFEUVRE pour les archives. Pour les archives scientifiques, il conviendrait d’approcher MM. Patrick. BLANDIN et Gérard TENDRON .

J. CELECIA  signale la situation dramatique des archives à l’UNESCO. Il serait prêt à faire don des siennes.

J. FROMAGEAU propose de piloter un groupe « Archives » qui assurera, notamment, une veille sur les situations d’urgence de conservation de certains fonds avec R. CANS et P. SINGELIN. Ce groupe s’intéressera aussi, autant que possible au recueil de témoignages oraux.
DISCUSSION SUR LES ACTIVITES 
· Entretiens de Sceaux 
Ces premiers entretiens devraient se tenir à l’automne 2010. Pour tenir ce calendrier il est prévu de lancer l’appel à communication (AAC) fin septembre et de prévoir la réception des propositions en décembre. Le Comité scientifique se réunira en mars 2010 pour sélectionner les communications.
De la discussion, il ressort plusieurs idées pour en définir tant la forme que le fond. 
C.F. MATHIS plaide pour un colloque simple à AAC unique sur un thème suffisamment fédérateur pour attirer des chercheurs d’horizons variés. Il pense qu’il faut distinguer entre les séminaires, tel celui de l’après-midi, qui doit permettre une confrontation entre chercheurs et témoins sur un sujet précis de la PNE, et les Entretiens qui seraient un lieu de discussion scientifique entre chercheurs sur une question large. A. MONFERRAND verrait plusieurs sessions autour de différents thèmes dans le but d’intéresser plus de monde. F. CHARVOLIN suggère de faire un nouveau point à partir de la thématique fondatrice du colloque de Florac de 1985 sur « Protection de la nature, histoire et idéologie », 25 ans après. D. RICHARD souhaiterait l’inscrire dans le cadre du bilan sur la biodiversité qui sera tiré en 2010. I. MAUZ verrait  bien traiter le thème d’une « PNE à la française » au regard des influences étrangères. 

L’ampleur de ces entretiens sera aussi à préciser : soit sur un jour (hypothèse basse), soit sur deux, voire trois jours (hypothèse haute), en fonction du budget qui sera disponible et des moyens humains raisonnablement mobilisables pour les organiser.
C.F. MATHIS et J.F. MOUHOT co-animent le comité scientifique et d’organisation  qui se compose aussi de F. CHARVOLIN, J. FROMAGEAU, I. MAUZ, JP. RAFFIN et W. ROSELL.

· Recherche
C.F. MATHIS  propose la distribution de prix pour attirer les jeunes chercheurs et valoriser les travaux de recherche, par exemple en faveur des meilleurs mémoires de master et des meilleures thèses sur la PNE. La réflexion est à mener pour en étudier la faisabilité, en particulier en faisant appel au mécénat.
· Séminaires
J.P. RAFFIN est toujours partisan de les organiser 2 ou 3 fois par an. Ils doivent être un lieu d’échange entre les différents acteurs d’évènements qui ont marqué la PNE et dont on peut tirer des enseignements. Un premier test se déroulera cet après midi avec l’évocation de l’affaire de la Vanoise.
· Bibliographie 
F. CHARVOLIN précise que le travail de référencement porte d’ores et déjà sur 300 références enregistrées à partir d’un logiciel dédié à cet exercice qui permet diverses exploitations. Il est à poursuivre, notamment pour les articles antérieurs à 1970 et la littérature de « seconde main ». Il voudrait réaliser une frise historique à partir des écrits de la PNE. Il faudrait aussi assurer une veille sur les synthèses d’articles et les ouvrages publiés.
· Archives
P. SINGELIN aborde la question du recensement de témoignages oraux avec un premier test en Bretagne auprès  d’acteurs et de détenteurs d’archives. Il en discute avec le CSRPN. Il voudrait aussi faire réaliser une première synthèse sur les fonds documentaires de la région.

· Dictionnaire biographique et institutionnel
I. MAUZ fait état de l’avancée des réflexions du groupe de travail ad hoc sur cette activité. Elle doit rencontrer prochainement avec R. CANS, les responsables du Maîtron sur le dictionnaire biographique de la classe ouvrière française. Aussi les éléments qui suivent sont-ils donnés provisoirement, dans l’attente de cette rencontre.

 Sur support numérique, le dictionnaire regroupera des notices biographiques et des notices présentant des institutions (associations, services publiques, organisations, etc.). 
Le corpus ne comportera pas de limite temporelle (éventuellement la Révolution française). Il se limitera, sauf exception, à la France et aux anciennes colonies. Un cahier des charges fournissant aux rédacteurs des informations sur l’objectif du dictionnaire, la composition des notices (entrée, résumé, notice elle-même, sources, signature), leur longueur, leur tonalité, la procédure de relecture et de publication, etc. est à élaborer.  
Des appels à rédiger ces notices seront lancés. Ils comporteront des listes de noms et d’institutions qui seront déterminés chaque année sur un ou plusieurs thèmes. Pour démarrer en 2010, il est décidé de s’intéresser aux pionniers des parcs nationaux, à l’occasion du cinquantième anniversaire de la loi sur les parcs nationaux. 
Un comité scientifique composé de praticiens ayant une bonne connaissance des milieux de la PNE et de son histoire, ainsi que de chercheurs (historiens et sociologues, notamment) sera constitué. Il sera chargé de conseiller le groupe de travail interne sur les thèmes à retenir, de valider le cahier des charges, de s’assurer que les notices ne comportent pas d’erreur manifeste et ne soulèvent pas de problèmes déontologiques.

La relecture des notices sera effectuée par des lecteurs qui auront accès aux versions intermédiaires des notices sur l’intranet de l’association. Les notices seront aussi soumises à l’accord des personnes concernées ou à leurs ayants droit si  elles sont décédées.
Le démarrage de cette  activité peut débuter sans budget mais il conviendra néanmoins de rechercher à terme des aides financières extérieures pour la développer. 
L’intérêt de faire appel à des étudiants, est à mentionner. L’opportunité de faire travailler des étudiants de l’IEP de Paris pourrait se présenter à la rentrée.

Enfin, au titre d’une aide extérieure bénévole, Mme Chantal JAFFEUX offrira ses services pour seconder I. MAUZ dans le développement de cette activité.

· Enseignement

N. LACOUR propose de lancer une nouvelle activité centrée  sur l’histoire de l’enseignement des sciences naturelles dans les écoles et l’expertise naturaliste française. Il est souhaité que cette réflexion associe l’Association des professeurs de biologie et les CPIE.
.

· Partenariat
Outre la coopération à construire avec le Réseau Mémoire de l’Environnement, des contacts ont été pris avec Agro-Paris-Tech qui a installé un musée du vivant dans les locaux de l’Institut National Agronomique à Grignon. Il accueille des archives visuelles de la PNE. Le Musée est disponible pour co-organiser des expositions thématiques. Le centre international sur l’Ecologie fonctionne aussi dans le cadre d’Agro-Paris-Tech. Il est disposé à nous associer à son réseau informel « Patrimoine » 
BUDGET PREVISIONNEL 2009-2010

La trésorière présente les hypothèses de ce budget qui, dans l’état actuel, n’est pas aisé à bâtir. En première analyse, l’évaluation du coût des activités envisagées pourrait s’élever à environ 25000 € si l’on tient compte d’une option haute pour les Entretiens de Sceaux 2010. Du côté des recettes, outre une augmentation attendue des rentrées des cotisations en escomptant un doublement des adhérents, il est envisagé de faire appel au mécénat pour financer l’attribution de prix aux étudiants et organiser les Entretiens de Sceaux et de solliciter des aides extérieures publiques pour les autres activités. Sont ainsi ciblés : le ministère de l’Ecologie, la Caisse des Dépôts et la région Ile-de-France. 
Ces bases et orientations sont approuvées.

PRESENTATION ET CHOIX D’UN LOGO
La proposition de Guillaume SINGELIN (ci-jointe), un chêne dans un cadre avec le sigle AHPNE au bas du cadre, est approuvée.  Le logo  doit seulement  être retravaillé pour permettre une bonne lisibilité sut tous les supports. 

PRESENTATION DU SITE INTERNET

Le manque de temps n’a pas permis de réaliser cette présentation, ni  d’aborder ce sujet. L’aide extérieure bénévole d’un professionnel de la création et du fonctionnement de sites internet, M. Serge BARTH, devrait permettre d’aller au-delà du site test actuel. Il serait opportun de pouvoir ouvrir le site à la rentrée. 

RENOUVELLEMENT PARTIEL DU CONSEIL D’ADMINISTRATION

Conformément à l’article 8 des statuts prévoyant l’élection des administrateurs pour trois ans, le conseil d’administration étant renouvelé par tiers tous les ans, il est procédé au renouvellement de cinq des quinze membres du conseil.

Les administrateurs sortants sont MM. L. BRARD, M. JONIN, J.M. OLAKA, J.P. RAFFIN et J.P. TANE, les trois premiers ne se représentant pas.

Il y a quatre candidats : F. LERAT, J.M. MOUHOT, J.P. RAFFIN, J.P. TANE.

Ils sont élus à l’unanimité moins une abstention.

Le cinquième poste reste vacant.  

QUESTIONS DIVERSES

A. MONFERRAND annonce que le Comité d’histoire du ministère va s’intéresser au 40ème anniversaire de la création du ministère chargé de l’Environnement confié à Robert POUJADE. Il souhaiterait associer l’AHPNE aux réflexions qui seront engagées pour définir les actions à entreprendre et sollicite, à cette fin, la participation de deux délégués de l’association. R. CANS et M. JACOB acceptent cette mission. 

Il indique, s’agissant des relations qu’il appelle de ses vœux, entre le comité d’histoire et l’AHPNE, que la revue « Pour mémoire » est prête à accueillir des articles émanant de membres de l’association.    

